

河道守护者

——记杜集区农水局河长办公室李明

■记者 王陈陈 摄影报道

他叫李明,一名河道守护者,在杜集区全面推行河长制办公室工作了三年,与河道管理结下了不解之缘。

杜集中有龙河、岱河、沱河三条主要河流和朔西湖、东湖两大湖泊,河流总长58公里,湖泊水域总面积7.2平方公里,管理好这些河湖体系,实现“水清、岸绿、河畅、景美”是区河长制办公室的主要职责。李明作为其中一员,深知肩上责任之重,不敢有丝毫懈怠。

在全面推行河长制工作初期,面对复杂的河湖体系、陌生的地理环境,初出茅庐的李明一时间感到束手无策。“我们的工作需要对每一条河流熟悉再熟悉,提起某条河就要立刻想到它的位置、上下游关联河道、泄洪能力等等。”领导的一席话点醒了李明。他立即着手梳理各条河流的长度、水位、水工程位置,流经村庄等基本信息,参与编制杜集中区河湖管理名录。

为了弄清每一条河沟现状,李明利用一切可以利用的时间赶到现场,拍照、录视频、表格登记……详细记录河面的漂浮物、河道两岸环境情况,针对河湖管理范围内存在的“乱占、乱采、乱堆、乱建”等问题建



李明在检查记录河道漂浮垃圾和水草状况。

技术方案,每完成一个阶段的施工都及时按照档案整编标准把内业材料进行归档。

终于,在历时213天后,龙岱河(张庄桥至市界段)面貌焕然一新。而全面高标准地完成此次建设任务,让李明看到了美好生态环境对于村居百姓幸福生活、社会生产的重要性,也让他在以后每迎战一项任务时都干劲十足。

今年,突如其来的新冠肺炎疫情打乱了社会生产、人民生活的秩序。“水草疯长的特殊时期,河道会变成什么样子?”“复工复产了,会不会有企业出现‘报复式’生产,盲目追求效

益最大化而忽视了环境保护?”在实行弹性工作制期间,在领导的统一安排部署下,李明主动走访河道沿岸各个企业在督促企业做好疫情防控的同时,宣传水污染防治相关政策法规,引导企业主树立正确的发展观。他还详细记录部分河段出现的浮萍茂密、杨絮聚集较多等问题,主动联系当地村居,组织人员开展打捞,并建议各镇、街道河长办采取政府购买服务等方式委托有资质的第三方保洁公司开展河湖日常保洁工作。

截至目前,杜集中区已建立区、镇、村三级河长制工作体

系,明确三级河湖长共157名,各级河湖长对应责任单位协助开展日常工作;委托第三方检测公司不定时对河道地表水开展检测,实时掌握水质动态,全区“碧水清流”美景初步呈现。杜集中区河长办先后获得水利部办公厅和中国农林水利气象工会全国委员会联合授予的“全面推行河湖长制先进单位”荣誉称号,并列入省水利厅河长办激励县区名单。

河长制工作任重道远,包括李明在内的杜集中区每一名河道管理人员都将牢记绿色发展使命,勇担新时代治水、兴水重任,做好绿色发展文章。

我的环保故事

市审计局“四聚焦” 强化审计监督

■记者 邹晨光 通讯员 荣焱

本报讯 市审计局认真落实省、市审计工作会议精神,深刻把握审计工作面临的新形势新任务新要求,切实加强审计监督,以扎实有效的审计服务推动我市经济社会高质量发展。

聚焦统筹推进疫情防控和经济社会发展。全市派出5个审计组26名审计人员,对市、县(区)疫情防控资金和捐赠款物进行专项审计,围绕疫情防控财政资金的拨付管理和款物分拨使用,及时发现问题督促整改。促进专项资金及时使用,促进采购物资、捐赠款物的规范管理,促进相关部门和单位建章立制。

聚焦重大战略部署和实体经济。全力促进国家和省各项重大政策措施落到实处,围绕优化营商环境,推动政策措施落实,激发创业

活力,促进经济高质量发展,实施全市营商环境专项审计调查。重点关注政策措施落实情况,放管服改革推进情况,重大项目实施情况,重点揭示各类涉企专项资金管理和使用绩效情况。

聚焦保障和改善民生。以促进就业优先战略和积极就业政策的全面落实,提高就业补助资金使用绩效为目标,对就业政策落实和就业补助资金绩效进行专项审计调查。

聚焦打好三大攻坚战。强化脱贫攻坚和乡村振兴等相关审计,重点安排财政涉农资金专项审计调查,重点关注政策措施落实、工作任务落实、项目实施情况、资金管理使用、目标任务完成等问题。

聚焦重大战略部署和实体经济。全力促进国家和省各项重大政策措施落到实处,围绕优化营商环境,推动政策措施落实,激发创业

活力,促进经济高质量发展,实施全市营商环境专项审计调查。重点关注政策措施落实情况,放管服改革推进情况,重大项目实施情况,重点揭示各类涉企专项资金管理和使用绩效情况。